

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.  
Vasárnapi melléklete az „Igazmondó”.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth Lajos-tér 35. sz. — Telefon 78. Székely-nyomda, telefon 94.</p>	<p>Felölös szerkesztő: <b>Horváth József.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K.</p>
<p>Megjelenik hetenként négyszer: Kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap reggel.</p>	<p>Társasági és lapjajánosok: D. Tóth Ferenc, Kupai Kovács Zsigmond.</p>	<p>VIDÉKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 4 K. Egyes szám 4ra vasárnap 16. hétköznap 4 fill. Nyit és szorokt 50 fillér.</p>

## Kik választanak országgyűlési képviselőt?

### II.

A múlt számunkban megállapítottuk, hogy kiknek kell megjelenniük a holnap, pénteken délután kezdődő bizottsági gyűlés előtt a városi szálloda emeleti dísztermében. Tehát ugy-e azoknak, akiknek eddig nem volt országgyűlési képviselő választói jogosultságuk, s ezt a jogot meg akarják szerezni.

Kik is lehetnek hát az új választók? — ennek a fontos kérdésnek a megvilágítását célozzák e sorok, melyeknek az a feladata, hogy lehetőleg röviden és áttekinthetően foglalják össze a törvény idevágó rendelkezéseit. Elismernék, hogy bővebben részletesebben is lehetne ismertetni ezt az igen fontos kérdést; de e tekintetben utalunk a tavasz folyamánán megjelent lapszámainkra, melyekben egész terjedelmében köztöltük a törvényt. Most az idő rövidsége folytán csak az lehet a feladatunk, hogy folytatások megszakítása nélkül ment, hű tükröt tárjuk le annak a lehetőségeknek, melynek keretén belül ezt a nagy polgári jogot az eddigi joggal nem bírók megszerezhetik.

E határokon belül a következők állanak s mint ilyenek jelenjenek is meg utolsó székely bizottságok előtt! Ha nyertünk valamit, hasznájuk is fel jognak, éljünk a „van”-nal:

I. Aki ipareggedély, vagy iparigazolvány alapján önálló iparos, vagy kereskedő vagy pedig bármely foglalkozás alapján, vagy ház, vagy birtok alapján (pl. a kiszagda) legalább 2 korona egyenes állami adóval van megterve, választó, ha legalább harminc éves, magyar állampolgár, egy év óta egy községben lakik és ha:

1. az elemi iskola hatodik osztályáról szóló bizonyítványt be tudja mutatni, vagy  
2. ha a polgári, vagy közpiskola (gimnázium, vagy reál) második osztályáról szóló bizonyítványt be tudja mutatni, vagy

3. ha az elemi iskola negyedik osztályú és az iparos- vagy kereskedőtanonciskola második osztályú bizonyítványt be tudja mutatni, vagy

4. ha a tanonciskola harmadik osztályáról szóló bizonyítványt be tudja mutatni.

II. Aki ipareggedély, vagy iparigazolvány alapján önálló iparos, vagy kereskedő, de nem járhat elemi iskolát, sem a tanonciskola harmadik osztályáról szóló bi-

zonyítványa nincs, választó, ha harmincéves, magyar állampolgár, egy év óta egy községben lakik, irni, olvasni tud, ezt az összeíró küldöttég előtt igazolja és ha:

1. legalább egy segédmunkást állandóan alkalmaz, vagy

2. ha segédmunkást nem alkalmaz, de akár egy adóemből együttvéve legalább húsz korona egyenes állami adóval van megterve, vagy

bármely foglalkozású egyén, például kiszagda, ha;

3. akár egy adóemből külön, akár több adóemből külön, akár több adóemből együttvéve legalább húsz korona egyenes állami adóval van megterve.

III. A magánalkalmazottnak, ipari munkásnak választója van, ha legalább harminc éves, magyar állampolgár, egy év óta egy községben lakik és hármaly ipari, közlekedési, vagy kereskedelmi vállalatnál bármily rövid ideig tartó alkalmazásban áll, ha:

1. az elemi iskola hatodik osztályáról szóló bizonyítványt be tudja mutatni, vagy

2. ha a polgári, vagy közpiskolai (gimnázium, vagy reál) második osztályáról szóló bizonyítványt be tudja mutatni, vagy

3. ha az elemi iskola negyedik és az iparos, vagy kereskedőtanonciskola második osztályú bizonyítványt be tudja mutatni, vagy

4. ha a tanonciskola harmadik osztályáról szóló bizonyítványt be tudja mutatni.

IV. A mezőgazdasági munkásnak, cselédnek, vagy házicselédnek, ha az itteni nyög föltétel valamelyikének megfelel, igazolnia kell még azt is, hogy ugyanazon munkaadónál három év óta egyfolytában van alkalmazva.

V. Az a kereskedőseged, vagy ipari munkás, akinek sem hat elemi iskoláról vagy ezzel egyenlő értékű iskolai elvégzéséről tanuskodó bizonyítványa nincs, akkor választó, ha legalább harminc éves, magyar állampolgár, egy év óta egy községben lakik, irni-olvasni tud, ezt az összeíró küldöttég előtt igazolja és

1. ha tanonc volt és főlzszakadulását iparhatóságig igazolvánnyal bizonyítja, vagy  
2. ha a legutóbbi öt évben ugyanabban a szakmában legalább három évet dolgozott, ha nem is egyfolytában, hanem megszakításokkal és ha nem is egy, hanem több munkaadónál.

VI. A mezőgazdasági munkásnak, cselédnek, vagy házicselédnek, ha legalább harminc éves, magyar állampolgár, egy év óta egy községben lakik, irni-olvasni tud s ezt az összeíró küldöttég előtt igazolja,

csak akkor van választója, ha ugyanazon munkaadónál öt év óta állandóan alkalmazva van.

VII. Az irni-olvasni nem tudók csupán az esetben lehetnek választók, ha egy vagy több adóemből együttvéve legalább negyven korona egyenes állami adóval vannak megterve.

Mint első cikkünkben meg rtuk akiknek már a régi törvény alapján van választó joguk, helyesebben, akik az 1913. évben érvényes választói névjegyzékben fölvettek, választói jogukat mindaddig megtartják, míg a régi jogcim változatlanul fennáll. Ha régi jogcímük megmarad, csak az egy esetben veszik e választói jogukat, ha másik községbe, vagy városba költöznek. Az áthelyezett közalkalmazott azonban még ebben az esetben is megtartja választójogát.

Husonötgy éves korában csak az szerzi meg a választójogot, aki keresken elvégezve valamelyik középiskola legmagasabb osztályát.

A jelenlétezők — ismételen és nyomatokosan hangoztatjuk — minden, a fenti pontozatokban felsorolt, illetve említett okmányokat vigyék magukkal, hogy a szükséges irományok hiánya miatt visszautasítás ne legyen szomorú osztályrésztük!

## A tiszteletes, tudós tanár.

(H. Kiss Kálmán emlékezete.)

— rta és a kecskeméti reform egyházmegyei tanúk közgyűlésein 1914. jun. 10. Nagykőrösön el-olvasva Wázy Ferenc tanár képezi igazgató. —

III.

Más irányú működéseknek már inkább szemléltői voltak e városnak lakói, de különösen az a kör, amely nekem is jelen alkalommal e igazán tiszteletreméltó megbízást (munkát) juttatta osztályrészemül.

Talán a következőkben állthatnánk elének kőrösi működéseknek hű képét. A legnemesebb lésben az ember nevelésén fáradozott gyöngye ténny törtéretlen lélekkel, az emberi lélek hármás szép virágát ápolta tanítványai lelkeiben, hogy megérték a jól, szépet és nemest, lelkesedjenek értük s egy-egy teljes életét állítsanak szolgálatukra. Egyéniségeiből más nevelési célnem is következtek. Ennek a célnak 38 esztendeig állott szolgálatában. Hogyan? — arra nézve egy pár illeletes egyént szözlattunk meg.

Az egyik: „mint tanár a tudomány csarnokában hitnök szentháromság mellett jövendő boldogságunk szent fundamentuma-

ként a nemes deázimust, a lángoló hazaszereteteit is nem lankadó kötelességtudást hirdette mindig szóva és cselekedete! A másik „Ha mindnyájan úgy lekedelnek a magasságért — mint én, úgy buzognánk a kálvínistaságról, mint én, s oly fáradhatatlanul dolgoznánk az iskola fejlesztésén — mint én, akkor a magyar nemzet, a kálvínista egyház s mindenek felett a magyar kálvínista iskola a virágzás legmagasabb fonytán állana.”

A harmadik három szempontból tartja nagy értékének 1. mint a nevelésügy bajnokát, 2. mint port. történetírót és adatgyűjtőt, 3. mint tiszt, puritán lelkiület református szellemét, ki az elvhajlozást s tekintetben nem ismeri.

Hogy mennyire csukagyan a nevelésügy bajnokai volt, jellemző az a levele, amelyet 1900-ban jubileuma alkalmából írt — egyenesen az ellen. „En semmi vagyok, vegye fel az intelligencia a preparandia és a néptanítók ügyét és akként küzdjön hozzá méltó hűvel, akkor fog engemet igazán jubilálni”. Mint tanár és igazgató csak kötelességem ismert, de önkíméletem nem.

Pedig nemcsak mint tudományos ró, tanár és igazgató volt elfoglalta. Résvételt a város, a nagykőrösi egyház s a magasabb egyházi hatóságok életében. Magának a városnak életében néhány szép, kelles és tüzes beszéde tartja emléket. Magam is hallgatója voltam egynek a miú 6. okt. 6-án. Ez a beszéd hatydalra volt, amely igazán magával ragadta lelkemet s az őstamentumi prófétaát idézte emlékezetembe, akik szent lelkessel, átszémlelve intenek stén- és hazaszeretete. Olyan hatás volt reám, mint az izsi táj, amelyet hulló lombok, hervadó virágok borlanak, ám néha keresztül tör és élelet hoz a pusztulásba a máló nyár ereje és heve, csillog, ragyog minden s így teszünk, hogy az elmúlás indult világ új élethe kél. De ez csalódás, mert jön a kérelhetetlen tél, — az álom . . .

Hiba kiálltot fel jubileuma alkalmából: „Kálvínista vagyok, magyar is vagyok, jó szívem is van — ebben maradjunk! Beteges is vagyok, — egy egész romladék, mint a sróspatki várom — de ebben ne maradjunk! Egész életén keresztül gyenge, beteges volt, vége lett mind ennek.

Ő réa is elkövetkezett a tél, az örök álom 1913. okt. 31-én, — gyszoltuk, sirattuk mindnyájan. Okt. 31-én költözött el tőlünk; tehát azon a napon, amelyen századokkal ellőbb az emberiségre új világ tárult, ő felte is egy új világ ajtaja tárult fel s fogadta tagjai közé, ahol azonban már nem emberi mértékkel mérnek, így tehát az én munkámnak is vége.

Csak még egy! Napjainkban, amikor a címek igazán dekoratív ékítmények, amikor nagyon sokat paloknak az egysere, hogy a fogyatékos belső eltűnősség; tesz- szik — veszik, — de mindig csak külsőleg származik, mintegy rámozolják az egynére, holott ép az egyéniség valóságos kisugárzásának kellene lenni, amelyet egyszerűen csak elolvassunk, igazán jól esik a lelkemnek, hogy boldogult elődömnek egyéniségéből olvashattam ki teljes címét és nagyon köszönöm a kecskeméti reform. egyház- megyei tanítóegyesületnek, hogy erre alkal- mat adott.



## Az első hét.

.. . július hó 7.

Junius végével már megkezdődött a a szódás: az első héten körülbelül 1500 db uborka került le egy kosárról, ami egy holdra számítva 12,000 db-nak felel meg — úgy általánosságban.

Az ár ellen kifogás nem emelhető, 2 és fillér volt a darabja június 30-án, július 7-én ez átlag egy fillérre hanykolt alá. De persze még ez mindig kitűnő állapot. Minden váltászniség a mellett szól, hogy még 10 napig mienk a világ! Július 17-ike táján fog megnyitni a znaimi piac a maga nagy erejével és hatalmával, akkor hozza a morva vidék Znaimba a maga nagy és kitűnő minőségű készleteit, melyek a hires znaimi uborka eltevésére szolgálnak.

Attól fogva nálunk Nagykorőson az árak minden bizonyval hanyathomlok fog- nak esni majd; a fáradság, a bajlódás fo- kosodik, mert mind több és több uborkát kell mozgatni a „fődről” a piacra, az ára pedig esik lejjebb és lejjebb . . .

Gondolkodásra késztet mindez benőn- kény. Mindez és még bizonyos más körül- mény is.

A mi uborkánkról azt tartják, hogy az tömegű, azt tartják a gyümölcsünkről is s azért tartják, hogy indokolni tudhassák az értékesítés körüli szajtságság eljárás mó- dokát úgy a termelő, mint a vásárló részé- ről. Nemcsak minálunk, a mi termelőink és ami kereskedők vételekedése s; a szomzódó város konzervgyára is ezt tartja. (Tavaly egy miniszteri bizottság előt jelen- tettek ki, hogy nagykőrösi uborkát eltevés- he nem használhatnak, hanem, s ez a le- verő és szinte hihetetlen: Znaimból hozat- ták Kecskemétre a konzervgyára a nyers uborkát!! A minőségileg kifogástalan ubor- kát . . . Tessék elgondolkoznii ezen!!

De nézzük a mi piacunkat, minden uborka halom, mely reggeltől délig eme- kedik házmagasságba: panaszos hirdetője a mi szűk időtörőnknek.

Az égető napon, utca pora, szennye lepi az uborkát, azt a zsenge, gyenge zold istenládát, amely az inda nedvét száva ed- dig és az uborka levél védte, óvta napáru- gésé, a szél verése ellen. Ezek az éredési állapothoz még csak nem is közelítő ubor- kák egyszerű lekerálnék az anyatóról a taligába, zsákba, kosár derékba és piacon halom készül belőli óriási. E mellett a sok törődés mellett égeti a nap heve foly- ton és szörnyen, amig csak zsákba nem rázzák . . .

Mintha a nagykőrösi emberek akarat- tal nélkü tömegűrává ezen gyilkos mód- szer állát, a fajta, a tulajdonait tekintve, leg- kiválóbb minőségű uborkájukat!

Hja Nekünk nem kell fa és lomb- szőlő vonal a piac vonalán, nekünk sivatag az elemünk . . . Pedig ha jobban meggon- doljuk, tán fődött óriási csarnokok létesíté- se is kifizetné magát, ha jól nem ölnék önmagunk gondolatának, hogy mi csak tö- megtermesztésre és tömegértékesítésre va- gyunk berendezve!

Mennyivel többre mennék, tovább jutnánk a minőségű alapon!!

—r.

## POLITIKAI HIR.

Nem akarnak elsülni a műféléb-örödás hangos hullámai, miket a pálljai mu- latózárról találó szavakkal s igaz gondol- atokkal írt cikünk kezeltetk. Így látszik, hogy az elevenére találunk tapintani a finom ve- gyes kompániának. Az „Alkotmány”, a „Kecskeméti Napló” ugyancsak tüzelnek „h.” ellen s az ékesítő jelzők özönével hal- mozzák el kis lapunkat. (A „N. U.” kedves nyelvéseire e helyütt nincs komoly szá- vunk . . . Kicsike ő nécs és fiatal.) De meg- győződésünket, politikai hitvallásunkat ez- tül is bátran hagyhatjuk, akár tetszik ellenfeleinknek, akár nem. Nem bántjuk a más meggyőződésé, de a magunkét iszín- tén valljuk s megköveteljük felelőit is, hogy igazukat semmiféle pártérdéktől ind- tatlva meg ne tagadják. Fent említett l. lapstársaink, pedig, ne felejték el, hogy mi nem nekik, nem az ő szájuk ize szerint írunk, hanem magunknak, ami hveinknek. Éljünk békességben, — mi nem törődünk velük. —

## A Montenuovo ügy.

A kitűnően tájékozott, „Fremdenblatt” tegnap kifejtette, hogy az elhunyt trónörök- kös gyászterületásának eltő kritika tel- jesen alaptalan.

Megállapítja a „Fremdenblatt”, hogy az elhunyt trónörökös nejének mindazt a tiszteletet megadták, ami az uralkodóház tagjainak kijár. Ez az intézkedés a leghiva- tottabb helyről történt és az uralkodó kör- nyezetben senkinek sem jutott észbe, hogy ezt a nemes elhatározást a legcsé- helyben mértekben is korlátozó értelemben magyarázza.

Boldogult trónörökösünk morगतanuki házassága a gyszseremoniát semmiben sem befolyásolta, melyben ezen bécsi újság fejtegetései késztelentül igazolást cíloznak Montenuovo főudvarmesternek, aki ellen jogosulatlann irányultak ezek a támadások, mert nyilvánvaló, hogy a főudvarmester már a történeti kegyelvre való tekintetből sem vehette egészen sutba azokat a szabályokat, melyek az uralkodóházban előforduló gyszszesetek alkalmából irányadók s bizonyos, hogy ezáltal a szabályok kereteit az egész monarchia közvéleményének érzése szerint is helyesen látották, amikor az elhunyt trónörökös nejét is — bár az uralkodó háznak tagja nem volt — lérvével együtt az udvari várkapólyába vittek s mind- azt a tiszteletet megadták, ami fenséges férjéit megillette.

## H I R E K.

\*\*\*

— Személyi hírek. Patony Dező több heti kurára kedden délután Karlsbadba utazott. — Birői ügyben kezdett városunkban időztek Ádám Kálmán eszper, Ádám György kir. táblár lő, Szemere Huba cs. és kir. kamarás, dr. Hajdó Béla szobolosi ügy- véd, megyei ügyész, Takács József, Szekér Sándor, Veress István lelkeszők.

— Özenet olvasóinknak és a N. U. „szerszerkötő” úzenet írójának. Az a „valaki” aki „h.” jelzésű, szőban forgó, „Nem megyek ki a Páljába . . .” cikkével megint csak megmutatta, hogy — valaki: nem kér- dezte meg magát, de a kihívásra megjel- s politikai és lelkiismereti meggyőződésűez kiprédikálások és kiszórkesztések ellené- re is hű marad. Okfejtését, érveit, valóságos világnézetének meggyőző igazságait ma is, a Nagykorősi újság megismisítő [??] tétel- te után is, bátran valjja s ahoz bátorku-

78 „Nagykőrös” 78  
és Vidéke  
te e on-szám

dik ezentúl is ragaszkodni. Csudálja, hogy érveire nem ellenérveket, nézeletivel szemben nem meggyőző vagy cáfoló eszméket kapott válaszul, hanem az ember egyéni életét karcolni, sérteni akaró - trombaságokat. Borgozó, alkohol... Hát istenem, emberek vagyunk s ön is megissza a tőz uge, t. c. szerkesztői üzenet ír ur? De azt ugye ön se vitálja, hogy efféle humorizáló odavetésekkel nem lehet komoly igazságokat elmémitani?... A 'valaki' mindig megtudta őrizni emberi létőségát. Nem csinált 'tűzet' (I. Ege Törtel), nem beszélt 'alkoholmentesen' szentségekről s érdemes közéleti férfiakról börgözös módon, nem támolygott utcabosszat ünnepi hajnalos s nem alázta meg magat ezen állapotokból következő alázatos bocsánatkérésekkel. Sőt tudta magát mindig úgy viselni, hogy a tudásnak, a közművelődésnek, hitelvének s városának javát szolgálta. Lássá, ha többet akar ez ügyben tudni, forduljon a kecskeméti ref. egyházmegye bíróságának július 7-iki jegyzőkönyvéhez. — Olvasnók pedig biztosíthat, hogy hasábjainkat ezentúl sem foglalkjuk le a személyi harc céljaira. Munkor megtámadnak, védekezünk; de a lakor s politikai igazság, a közérdek és előhaladás tényezője marad minden körülmények között.

— Eljegyzés. Barta Balázs városi átlatorvos eljegyezte Kovács Irén polgárúrnak s neje kedves s művelt leányát: Ilonkát. Öszinte szerencsekívánatunk kísérje az ifji jegyespárt!

— Kidobolták — visszadobolták a piaci vásár hajnali kezdetét. Kidobolták, hogy a vásárlás csak reggelt félnegy órakor kezdődhet. Kedden meg azt hirdette a dobosz, hogy mindenki akkor adhat és vehet, amikor neki tetszik. Nagy feltűnést keltett a két hirdetés és igen különböző nézőpontok szerint bírálták azt. Az egyik fel fogás szerint helyes a vásári idő kezdetének korlátozása a kereskedőnek is pi lenni kell, az eladó se tőrekedjék le a sötétség óráiban — tavalyi apró krumpit keverve a barack közé — időtlen időben, az árak is csak a késő hajnali, pláne az uborkáradt csak a reggeli (7-8 órai) időközben alakulnak ki — semmi szükség hát az egyéni felvonulásra. A másik szerint az életviteli szabadságot korlátozni nem lehet, akkor vesz ki—ki, amikor akar s piac terünknek az óriási forgalom mellett szükség bizonyult volna szinte indokolja, hogy az árjától megszabadult eladó a később érkezőnek adja át helyét. Nem tudjuk, hogy melyik fel fogás a helyes, de azt véljük, hogy csakugyan kellene rendet teremteni a vásárlás kezdése körül. Vagy 100 város szabályrendeletét hozhatjuk fel példa gyanánt, hogy igenis lehet, sőt a mi véleményünk szerint kell is korlátozni a piaci ület szabadságát, akárcsak az állandó üzletekét a zárórát áll. Nem helyeselnék ezért azt a sok szemrehányást, mely a helypénzszedő hivatalt érte a hirdetés kiadása miatt.

— Bírósági tárgyalás. A kecskeméti reform. egyházmegye időszaki bírósága jul. 7-én, keddén tárgyalta Pánczoty Antal főgím. tanár fejelemi ügyét s az első főgím. fejelemi büntetésre ítélt. Ilyen se történt még városunkban. Nem emeli ugyan nagyon városunk hírét-nevét-dicsőségét ez az esett, de hát „küzdés között szép az élet...” Régi iskolánk nagy alakjai: Arany, Szilágyi, Mentovich szellemei víjjon mit szólnának ehhez.

— A presbiteri gyűlésnek színonvona siralmanas alásllyedi a jul. 4-iki tanácsülés történeti szerint. Megint bevonult az egyház szentügyeinek komoly, tisztas tárgyalási módja az az utálatos, mindenben személyességet kereső hang, melyet már östente lélekkel egyszerűságmindkorra száműzős hittünk. Arról volt szó, hogy az egyházatnacs irjon át a képviselőtestülethez a főgímaziumi nagy könyvtár új segélyezésé iránt, hogy ez a szép közművelődési intézmény közháznál lehessen szemleli kincseiben és a város minden polgára részesehdessen. A józan ész minden kövelelménye azt kívánja, hogy erre az indítványra más véleményem nem alakulhat ki, mint az, amely illendő módon kéri a városot a segélyt. Megadja -- nem adja, az ő dolga...

-- Nem gy tőrtént. Egy általunk megnevezni nem óhajított egyén szerveneldes hangon utasította vissza a lehetőségét is annak, hogy a város közkönyvtári célra segélyt adhasson; s mikor erre egyeztünk, nemes önzelen, áldozatos, hiért és hazájáért egyaránt buzgó presbtertől azt a felvilágosítást kapta válaszul, hogy minden más érdektől eltekintve itt, mint egyházatnacsos eskünk értelmében elsősorban egyházunk érdekeit védni, képviselni a kötelelenségük, -- mindenki méltó megdöbbenésé az azal az ordítózással felelt, hogy léontom azt a hitvány alakot, aki ősi kálomistát hiemet kétségbevonja stb... (amire méltán szolt vissza a brutálisan megtámadott férfi, hogy rá rám támad, lelovóm...) Megbotránkozva kerdeztük aggódo szempillantással egymástól: hirtelen elmezavarodás, vagy a szesz romboló hatása nyilvánul-e meg a támadásban? ... Hát még azok a kérdőívevonasok, amik az ügyvédi tisztességre, az elnöki mosolyra, a volt gondnok napidjaira vonatkozhattak s a „tárgyalás komolyságát” oly igen előmozdították? (A teleplezőről különben máris kiderült, hogy ő is négy koronát vett föl napidjaktól több esetben...) — Szomorú hanyatlásjelei mindezek közállapotainak. Oda fajul a helyzet az egyháznál is — mint e fájdalmas esetek mutatják — hogy a mérséklettel bírú intelligens elemek szép lassan visszahúzódnak a közügyek intézésétől, akár csak másfél évtizeddel ezelőtől a városnál az akkori néprtribunok fűlsértő, érzést felháborító hangöblítése elől. Hadd viruljon aztán a 'párt' és a forradalmi hangulat.

— Testedző egyesületünk szép sikerrel jelenti a múlt vasárnap mérkőzés, amikor a Kecskeméti Athletikai Klub és a Nagykerősi Torna és Vívó Egyesület I. csapata kőzdötték az új tornaterén a futball érdekes és erőfejlesztő mezején. Az eredmény 3:2 a kecskemétiak javára, kiket teljes dicséret illet szép és arányos kázelműkért. S hogy mi mégis a mi sikerünkön beszélünk, az az elismerésre méltó ügykezet indokolja, amellyel a mi kezdő labdarugóink a már szép multu kecskeméti egy-lettel szemben megállották a helyüket.

— Az aratás folyik kitarán és máldott vidékünkön. Napbarmitotta, kemény derekú férfiak tergetik sorjába a rendeket, fűrgé asszonyok, dévaj lányok szedik a marokt. Gyönyörűséggel nézi az ember ezt a csodálatosan egészséges, erős népet, amely az ágető napütésben csörgő verejtékek dolgozik. Dolgozik serényen, pihenés nélkül, hogy neki is jusson a világ kenyereből.

— A vadak által okozott károk megtérítése iránti kereset a Curia határozata szerint, ha érteke 40 koronán alul marad is, a rendes bíróság előtt is érvényesíthető. Több károsult közös kerestbe indíthat.

— Sirkő raktárunkat, amelyet a legújabb, modern kövekkel egészítettünk ki, ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe, valamint feleltem, hogy a feteletben mindenem javításokat és aranyozásokat. elvállalunk. *Singer Mór, Neu Soma és Társa.*

## Közgazdaság.

### Gabonauzleti jelentés a Nagykerős és Vidéke részére.

Beer Jakab gabonabizományi cég Budapest, V. Nádor-u. 15. sz. jelentése.

1914. július 8.

Készárú üzlet.

Buza, változatlan árákon elkelt 1000 mm. A legmagasabb ár pra tisavidupesti búzán... kor. 3 óra ab Budapest.

Fősz üzletelen, budapesti paritásra 9.60 Kupa üzletelen, budapesti paritásra 7.40 K K.

Zab változatlan, egészségésárú 8.00 K, dohos árú 7.40 K, kegyez ab Budapest. Tengeri lanyhább, 5 l. olcsóbb prompt árú 7.35 kor. kegyez ab Budapest.

Határjdos-üzlet.

Kezdetben szil. később lanyhább.

Zártat órákor.

Buza októberre 1278—79 K Buza 1915. áprilisra 1295—66 K Rozs októberre 9.25—6 K Zab októberre... 7.68—6 K Tengeri júliusra... 7.27—28 K Tengeri augusztusra 7.40—41 K Tengeri 1915. máj-ra 7.22—23 K

### Sertésvásári jelentés.

Scheiffeled és Társai értesítése. (Bécs, St. Marx.)

1914 jul. 7.

A mai vásárra összesen 15953 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 6762 südő és 9191 zsírterítés és pedig: Magyarországból 1026 darab Galiciából 1886 Osztr. tartományokból 2041

Összesen: 15953 darab  
Az üzlet irányzata valamivel jobb volt. Prima sertéses 111—113 fill. kivételesen 114 fill.  
Közép sertés 106—110 „  
Óreg sertés 102—106 „  
Könyny- és szedett sertés 100—104 „  
Südő (lengyel, erdélyi) 108—132—134 „  
Szerzésű 101—109 „  
különként elősllyban fogyasztási adó nélküli.

### Soványisúrtel árjegyzék.

Eredeti tudósítás Uri Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz.

1914. jul. 7.

Sertésveszés átment sertések: 60—100 kilogramm 124—116 fill.  
100—120 „ 116—114 „  
120—160 „ 114—112 „  
160—200 „ 112—108 „  
Sertésveszés át nem ment sertések 60—100 kilogramm 110—106 fill.  
100—120 „ 106—104 „  
120—160 „ 104—102 „  
160—100 „ 102—100 „  
Árak elősllyban kilogrammonként 4 százalék engedmény. Irányzat: lanyha.

## Polgári étkészre

még lehet jelentkezni heti vagy havi fizetés mellett mérsékelt áron. Első rendű borok, kisüsti pálinkák, valódi tea rum, különféle gyomorerosztó likőrök a legolcsóbb árban hektáronként, literenként és poháranként szolgáltatnak ki. — Névnapokra, lakodalmakra vagy viszont eladásra mindezek leszállított árban számítanak Nagykörosön

### Pető-féle vendéglőben

(sertés-piac téren). — Ugyanott egy padolt nagy szoba, konyha, speiz, külön kert aug. 1-ére és egy buforozott szobais kiadó. 7-10

## Hirdetmény.

„Az országgyűlési képviselő választókat összeíró mindhárom küldöttség elnöke közhírré teszi, hogy a küldöttségek a választók összeírását a városi szálloda emeleti dísztermében 1914. július hó 10-én kezd meg s ugyane 10. 11. 13. 14. 15. 16. 17. és 18. napjain mindenkor délután 3-ig óráig folytatják, illetve július hó 18-án befejezik.

Felhívának az érdekeltek, hogy választói joguknak igazolása végett okirataik bemutatása mellett az összeíró küldöttség előtt jelentkezzenek, azon munkadók pedig, akik választói életkorban levő, legalább tíz férfi alkalmazzott rendszeresen foglalkoztatnak, az 1913. évi XIV. t.c. 55. §-ában említett adatokat bocssáák az összeíró küldöttségek rendelkezésére.

Tájékozásl megjegyezzük, hogy az I-5-ös összeíró küldöttséghez tartozik az I., II., III. közigazgatási kerület és az 2. és 3. közigazgatási járás. Ezen szavazókör összeíró küldöttségének elnöke Dr. Székely Béla.

A II-ik összeíró küldöttséghez tartozik a IV., V., VI. közigazgatási kerület és a 4-ik közigazgatási járás. Ezen szavazókör összeíró küldöttségének elnöke Dr. Desző János.

A III-ik összeíró küldöttséghez tartozik a VII., VIII., IX. és X. közigazgatási kerület és az 5. és 6-ik közigazgatási járás. Ezen szavazókör összeíró küldöttségének elnöke: Danóczy Antal.

Nagyköros, 1914. július hó 2-án.

Dr. Desző János, Danóczy Antal  
Dr. Székely Béla,  
az összeíró küldöttségek elnökei.\*

## Hirdessen

A „NAGYKÖRÖS  
ÉS VIDEKÉ”-BEN.

**Nagyobb mennyiségű  
ó- és új-szénát veszek. Címem  
a kiadóhivatalban.**

## A VILÁG CSODÁJA!

Nincs többé gyomorfájás!!

A szabadalmazott

## Kakukfű keserű

házi szer néhány napi használat után teljesen megszűnteti a legmakacsabb gyomorbetegségeket is. Kellemes ízű. Nők és gyermekek is szívesen veszik, erősít, életet. Utazásoknál és hirtelen rosszul lét alkalmával a legkitűnőbb házi szer. Kapható mindenütt. — Főraktár Nagykörosön és vidékén Fenyves István drogeriájában Nagyköros. — Árak kis üveg 80 fillér, nagy üveg 2 K, vidékre 3 nagy vagy 6 kis üvegnél kevesebbet nem szállítanak.

Cseplesi időnyer elsőrendű porosz szer legolcsóbban a Nefcsik gőzmalomban szerezhető be. 2-2

Irházi Lászlónak a Temető-heggyben vékás jó karban levő szülőké természetesen együtt és a VI. ker. 133. sz. háza eladó; értekezheti a fenti szám alatt. 6-6

A főgimn. szomszédságában lévő X. ker. Zrínyi és Lovas-utcai 181 sz. sarokház örök áron eladó. Ezen ház kényelmes iri lakással szolgál és áll 4 szoba, fűtött üvegezett folyosó, tágas konyha, élektáma és mellékhelyiségekből, értekezni lehet a tulajdonossal.

Labancz Ambrus I. ker. 300 sz. házában több rendbeli lakás, melyben 3 szobás is van, minden tekintetben teljesen megfelelő, í. év november 1-re kiadó, esetleg eladó értekezheti fenti sz. alatt a tulajdonossal. 20-5

4 szobás uri lakás -- közel a piac téhez -- örökáron eladó. 2000 korona készpénzért azonnal átvehető. Bővebbet a kiadóhivatal.

A félszázad óta fenálló

## Ujlaki Téglá és Mészégető r.-t.

legkitűnőbb minőségű



## asbest palája

minden hasonló anyagot tulszárnyal! Tűzálló, fagyálló, tetszetős és olcsó!

Anyagot szállítunk! Fedést vállalunk!  
Kérjen árajánlatot! T szék cégünkre ügyelni!

Raktár és képvislet Hetényi G. cégnél Nagykörosön.

Telefon :  
66. sz.

## Vétkezik

A Szántói ásványvíz állandó használata orvos-professzorok ajánlata szerint a legjobb gyógyszer gyomorbetegségeknél, légsőhurutnál, elősegíti az emésztést, megszűnteti a gyomorégést. — Mint asztali és gyógyvíz teljesen pótolja a Gieschubli vizet, mellyel egyenlő összetételű. A Szántói ásványvíz a legduzsabb természetes szénsavtartalmu savanyúvíz. Erős kalcium tartalma miatt gyenge gyermekek a leghasznosabb csontképző asztali itala. Melegített állapotban fűdőbetegnek részére kitűnő gyógyital.



Telefon :  
66. sz.

## Tegyen kísérletet a Szántói

természetes savanyúvízzel, ha beteg is igya, amikor egészséges, hogy ne legyen beteg.

Fél L üveg 28 fill., 1 L üveg 40 fill., 1 6 L üveg 46 fill., 2 L üveg 56 fill.

Főraktár:  
**FENYVES ISTVÁN**  
droguistánál Nagyköros postapalota